



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

R 人生感悟

等一等落在身后的灵魂

□麦家

我曾养过两只狗。

只是朋友送的德国牧羊犬,名门血统,姿态高贵,仪表堂堂。我不敢慢待,每天都用上好的骨和肉款待,有时还喂羊汤和牛奶。渐渐地,它除了精肉细骨,其他食物一概不食,包括龙骨和猪皮。到后来,它甚至连从超市买来的高价狗粮都懒得看一眼,像娇生惯养的小姐,而我分明从它慵懒、冷漠的眼神里,看到了它深深的不满和厚重的怨气。

另外一只是在部队时养的狼狗。那时,我任务繁重,对狗只能粗养,想起了就给它丢点剩饭菜,想不起就任它自生自灭。日子长了,我发现,我怠慢的是真诚的“朋友”。这位朋友只需一碗糙米饭,加上一点点荤腥,就能开心,感到忘怀的快乐,为我

们的友情雀跃,神采奕奕,奔跑如风。

我讲两只狗的事不是为了纪念,当然也不是为了板起脸作批判。我只是想陈述一个道理:由俭入奢易,由奢入俭难。这道理司马光早讲过。

在外人看来,我名利双收,风光无限。其实,我时刻会感到沮丧。因为这个时代与我的愿望是有距离的,物质的过分泛滥、强势和情感的过于复杂、虚假,歪曲、掩盖、抽离了太多东西,包括公理和常识。

我时常会想,我们的需要不过如冬日的阳光一般和煦、简单,但总有人,太多人,喜欢顶着烈日化身飞蛾,投向华丽的火焰。我的沮丧不是因为灭亡,相反,人们学会了极端的生存之道,却同样极端地遗忘了幸福之根本——何止是人,我的德国牧羊犬就是这样,在高标准的物质生活中学会

了痛苦,狼狗给了我莫大的温暖和幽远的感悟。幽远的名字是幸福。

幸福必须是单纯的,单纯一点,欲望就可以少一点。有个成语叫作欲壑难填,道出了无上智慧。欲望就是个永远无法满足的东西,如同多米诺骨牌,打开一扇门,紧接着其他的门跟着就打开了。而绝大部分欲望是无用的,只会让你的生活变得复杂,一复杂,你就会茫然。太多现代人少了思考,很多问题他们是不同的,生活节奏太快,没有时间去问。人们总是在不停地往前冲,以为前面有很多东西在等待我们,其实,很多东西是在我们身后。我们应该停下来,等一等被我们落在身后的灵魂。

我一直认为,满足欲望的最好方式就是关闭欲望之门,正如古人所说:“本来无一物,何处惹尘埃。”

N 名家名句

心里要有光

□林森\辑

人生不是一支短短的蜡烛,而是一支由我们暂时拿着的火炬;我们一定要把它燃得十分光明灿烂,然后交给下一代的人们。

——萧伯纳

心里要有光,世界就是明亮的。

——毕淑敏

对自己的行动不要懊悔,也不要过于在意,人生一切都是实验,实验的次数愈多,对我们愈有利。

——爱默生

人家的窃窃私语与你何干。让人家去说长道短;要像一座卓立的塔,绝不因为暴风而倾斜。

——但丁

当一切毫无希望时,我看着切石工人在他的石头上,敲击上百次,而不见任何裂痕出现。但在第一百零一次时,石头被劈成两半。我体会到,并非那一击,而是前面的敲打使它裂开。

——贾柯·瑞斯

人生就像弈棋,一步失误,全盘皆输,这是令人悲哀之事;而且人生还不如弈棋,不可能再来一局,也不能悔棋。

——弗洛伊德

善 念

□李显坤

北宋时的赵叔平有志于正心克己,力图清除私心杂念,锤炼意念,使善心战胜恶意。为此,他找来三个罐子,两头的分别装了黑豆、白豆,中间的空着。当自己的头脑中每萌生一个善念,就取一颗白豆投入空罐;若有一点儿私念或恶意,便取一颗黑豆投入空罐。到了晚上,他再把中间罐子中的豆子倒出来数一数,检验一天中自己的善念和私心杂念各有多少。

起初黑豆多而白豆少,赵叔平认为自己的道德修养远远不够,便暗自下决心并继续

修炼、克制,行之日久,中间罐子中的白豆越来越多,黑豆越来越少了,但他每天仍然坚持,不断鞭策自己修身养性。

赵叔平通过如此方法自我监督,终于成为一个胸怀坦荡、与人为善的正直之人,他的德行、品格为时人赞许。

清朝的《德育古鉴》一书中记载了成语“日行一善”的出处,说的也是北宋之事。哲宗元祐三年(1088),葛繁出任兵器监主簿,自此他与人为善,坚持每天做好

事,后来官至太守。有人请教他如何“日行一善”,他说:“比如这里有条板凳,倒了碍人走路,若弯腰把它扶正放好了,即是一善。”

这说明行善其实并不难,而且善恶往往就在一念之间。一个人一旦有了善念、善心,做起善事来自然就不难了。

刘备去世前,给儿子刘

禅留下遗诏:“勿以恶小而为之,勿以善小而不为。惟贤惟德,能服于人。”刘备以其毕生经验,强调了善念对拥有高尚品德的重要性。

人若一辈子存善念、做善事,确实不容易。赵叔平、葛繁给我们树立了很好的修身榜样。

F 凡人一叶

静止的时间

□莫小米

那是一片茫茫荒原,黄沙漫天,风声如狼嚎。

那是一个年轻人聚集的地方,朝气蓬勃,生机无限。

上世纪六十年代初,第一批拓荒者抵达,来自全国18个省区市,平均年龄不到24岁,不少是刚走出校园的大中专毕业生。

她叫陈彦娴,19岁,正上高三,临近毕业。宿舍的6个女孩总是谈未来,谈理想,想去最边远的地方,为祖国建设贡献力量。只是那时的她们还不知道要去哪里。

恰好,她的邻居是塞罕坝林场第一任场长,那是她们第一次听说这个地名。听说那

里正在开展大规模机械化造林,同宿舍的姐妹一起给场长写了信。林场回信表示热烈欢迎。1964年8月23日,学校开了欢送会。

塞罕坝地处河北省最北端与内蒙古交界的承德市围场县。塞罕坝是蒙汉合璧语,意为“美丽的高岭”,可陈彦娴她们刚刚去的时候,一望无垠的荒漠上,只有孤零零的一棵树。

创业之苦,自不必言。六个女孩上坝后,从最基础的工作干起。她们的第一个工作是在苗圃倒大粪。不仅要忍耐难闻的气味,还必须跟上大家的节奏,流水作业,转着

圈儿地倒,不停走动。一天下来,六个人都累得腰酸腿痛。

她们所住的茅草屋,房顶漏雨,土墙漏风,被子永远都是湿漉漉的。冬天里,裹着雪白的白毛风呼呼地刮,刮得眼睛都睁不开。因为太冷,晚上睡觉不得不裹着棉衣戴着帽子。

那时坝上还没有电,晚上漆黑一片,还有时远时近的狼嚎。但年轻人干完活,就聚到一起,升一堆篝火,唱歌、跳舞,排演话剧,“现在回想起,日子过得可充实了”。

陈彦娴的丈夫是白城子机械化学校的毕业生,两人志同道合,找单位借了一间寝

室,安顿了小家。

在塞罕坝工作35年后,陈彦娴于1999年退休。退休后她住在塞罕坝林场自建的小区里,看书看报,种花种草,陈彦娴说自己从未想过晚年会过上如此安逸的生活。

2017年,塞罕坝获得联合国环境规划署颁发的建设者地球卫士奖。在肯尼亚内罗毕联合国环境规划署总部,陈彦娴代表塞罕坝第一代务林人上台发表获奖感言。

一生只做了一件事,转眼间,满目葱郁,林木成海。

时间就像静止的,唯生命如此丰满。